附件

湖北科技职业学院听课制度

为进一步贯彻落实以教学为中心的办学指导思想，促使学校各级管理人员深入教学一线了解教学情况，加强教学管理，更好地为教学工作服务；促使教师互相学习，取长补短，提高教学质量，特制定湖北科技职业学院听课制度。
一、听课形式

（一）学校各级领导干部和教学管理人员，可有针对性地听课。听课形式可采取个人单独随堂听课，也可组成听课小组集体听课。

（二）任课教师可根据自身教学实际和需要听课，听课形式可采取个人单独听课或参加本院（部）组织的听课小组集体听课。

（三）学校专职督导员、各院（部）兼职督导员按照督导制度有针对性听课。

（四）各教学单位可根据教学研究的需要，组织公开课、观摩课、示范课、研究课等多种听课形式，达到开展教学研究、提高教学质量的目的。

（五）对大学教龄未满3年的教师，各教学单位可采取“青年教师导师制”和“以老带新”的办法，组织安排学习性听课。

二、听课数量

（一）学校主要领导、分管教学的副校长每学期听课6节以上，其他校领导每学期听课4节以上。

（二）院（部）院长（主任）每学期听课10节以上；院（部）书记每学期听课6节以上；院（部）副院长（副主任）每学期听课12节以上；教学办主任每学期听课14节以上；教研室主任每学期听课16节以上。

（三）教务处处长、副处长，教学质量管理与评估中心主任（副主任）每学期听课8节以上；其它有关处室包括党委办公室（校长办公室）、党委宣传部、人事处、学工处、招生毕业生办公室、科研处、图书馆、团委等主要负责人每学期听课4节以上。

（四）教师要相互听课，作为教研活动的重要内容之一，每位教师每学期听课不得少于6节，教龄未满3年的新教师每学期听课不少于18节。 

（五）学校外派进修的教师、带队实习教师、下基层锻炼的教师及因公出差的教学管理人员，不能完成听课时数者，本人可提出申请，所在院（部）审核批准后，可酌情减免。

  三、听课内容
（一）教师授课的基本情况（包括备课、教案、多媒体课件、教学内容、教学方法）及教研教改措施等。

（二）学生的课堂表现（学生的到课率、精神面貌、课堂学习气氛等）。

教师、学生对教学和教学管理工作的意见和要求。

（四）有关课程教学、专业建设、教学管理、教学设施与条件和后勤保障工作等方面的问题。

四、听课要求

（一）听课人员应在每学期考试前完成规定的听课任务。

（二）听课人员必须在上课前进入教室，并向授课教师作示意说明。授课教师要积极配合，不得以任何理由拒绝。

（三）听课人员应尊重教师，不得迟到、早退，课中不得接打电话，遵守课堂纪律，保持良好课堂秩序。

（四）每次听课时间应至少一节课，听课人应对教师教学及学生听课的基本情况作出评价，并认真填写《湖北科技职业学院听课记录表》（以下简称《听课记录表》）。

（五）听课结束后，听课人员应主动与师生交换意见，征询师生对学校教学及教学管理工作的意见和建议。发现属于听课人员所在部门职责范围的问题，应尽快协调解决。如发现属于其他部门职责范围的问题，要及时反馈给有关人员及管理部门。属于教学质量问题，反馈到教师所在院（部）；属于管理问题反馈到有关管理部门；学生纪律问题应反馈给学生所在院（部），有关责任部门要及时给予解决处理。

（六）听课人员应及时将填写的《听课记录表》交回教学质量管理与评估中心或所在院（部）。

五、听课信息反馈与处理
（一）院（部）领导、同行及校外兼职教师的《听课记录表》交到所在院（部），并留存于院（部）。各院（部）要建立本院（部）的听课档案，及时将听课信息整理反馈给有关部门和人员。

（二）学校与职能部门领导的《听课记录表》交到教学质量管理与评估中心。教学质量管理负责建立学院领导干部听课档案，及时处理《听课记录表》中所反映的问题，涉及其他部门的及时转有关部门处理。同时，根据每月回收的《听课记录表》，公布学校领导干部听课统计情况。

（三）听课所反映出的问题，凡属院（部）的，各院（部）要及时采取措施解决；凡属全校性的，由教学质量管理与中心向有关部门反馈及时采取措施解决。

（四）听课情况、听课记录表反馈信息以及处理情况由教学质量管理与评估中心进行汇总，汇总信息要反馈给各院（部）作为改进教学和考核教师工作质量的依据。

（五）学校教学督导委员会委员和教学督导员统一检查各类人员执行听课制度的情况。

（六）教学质量管理与评估中心将定期公布听课制度的执行情况，对不认真执行听课制度的部门和个人进行通报。

六、附则
本制度由教学质量管理与评估中心负责解释，自公布之日起实行。
